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Dear Customer,
Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve the optimal
efficiency from this high quality product which has been manufactured with
state of the art technology. To do this, carefully read this manual and any other
documentation provided before using the product and keep it as a reference.
Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect
yourself and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this guide with the unit if you hand it over to
someone else.

The following symbols are used in the user quide:

A Hazard that may result in death or injury.

NOTICE X hazard that may cause material damage to the product or its
surroundings

'ﬂ Important information or useful tips on

Q operation. Read the user manual.

(i} INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG 7 % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> ¥)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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JE1 safety Instructions

e This sectionincludes the safety
instructions necessary to prevent
the risk of personal injury or material
damage.

e Qur company shall not be held
responsible for damages that may
occur if these instructions are not
observed.

A Installation and repair operations
shall always be performed by Authorized
Service.

Always use genuine spare parts
and accessories.

A Original spare parts will be
provided for 10 years, following
the product purchasing date.

Do not repair or replace any part
of the product unless specified
expressly in the user manual.

Donotperformany
modifications on the product.

i1 Purpose of usage

e This productis notintended for
commercial use and it shall not be
used out of its intended purpose.

This product is intended for operating

interiors, such as households or similar.

For example;

- In the staff kitchens of the stores,
offices and other working

environments,
- In farm houses,

- In the units of hotels, motels or other
resting facilities that are used by
the customers,

- In hostels, or similar environments,

- In catering services and similar non-
retail applications.
This product shall not be used in open or
enclosed external environments such as
vessels, balconies or terraces. Exposing
the product to rain, snow, sunlight and

wind may cause risk of fire,

A 1.2 safety of children,
vulnerable persons and pets

e This product may be used by children
aged 8 years and older and persons
with underdeveloped physical,
sensory or mental capabilities or lack
of experience and knowledge if they
have been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance in a the product safe way
and the hazards involved.

e (hildren between 3 and 8 years are
allowed to put and take out food to/
from the cooler product.

e Electrical products are dangerous for
children and pets. Children and pets
must not play with, climb on, or enter
the product.

¢ (leaning and user maintenance
should not be performed by children
unless there is someone overseeing
them.

¢ Keep the packaging materials away
from children. Risk of injury and
suffocation.

¢ Before disposing of old products that
shall not be used any more:

1. Unplugthe power cord from the mains
socket.

2. Cutthepowercordand removeit
from the appliance together with the

3. plug. Donotremove the racks and
drawers from the product to prevent
children from getting inside the
appliance.

4. Remove the doors.

5. Storethe productsothatitshall not
tipped over.
6. Donotallow children to play with the

scrapped product.

Refrigerator/User Manual
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Safety instructions

Do not dispose of the product by
throwing it into fire. Risk of explosion.
If there is a lock available in the
product’s door, keep the key out of
children's reach.

Al 3 Electrical safety

The product shall not be plugged into
the outlet during installation,
maintenance, cleaning, repair, and
transportation operations.

If the power the cord is damaged,

it shall be replaced by authorized
service only to avoid any risk that may
occur.

Do not tuck the power cord under the
product or to the rear of the product.
Do not put heavy items on the power
cord. The power cord should not be
bent, crushed, and come into contact
with any heat source.

Do not use an extension cord, multi-
plug or adaptor to operate your
product.

Portable multi sockets or portable
power supplies may overheat and
cause fire. Thus, do not have a multi-
plug behind or in the vicinity of the
product.

The plug shall be easily accessible. If
this is not possible, a mechanism that
meets the electrical legislation and
that disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main switch,
etc.) shall be available on the electrical
installation.

Do not touch the plug with wet hands.

e When unplugging the appliance, don't

hold the power cord, but the plug.

A 1.4 Handling Safety

This product is heavy, do not handle it
by yourself.,

Do not hold the product from its door
while handling the product.

Be careful not to damage the cooling
system and the pipes while handling
the product. Do not operate the
product if the pipes are damaged, and
contact an authorized service.

A 1.5 Installation Safety

Contact the Authorized Service

for the product's installation. To
prepare the product for installation,
see the information in the user guide
and make sure the electric and water
utilities are as required. If the
installation is not suitable, call a
qualified electrician and plumber to
have them make the necessary
arrangements. Otherwise, electric
shock, fire, issues with the product or
injuries may occur.

Check for any damage on the product
before installing it. Do not have the
product installed if it is damaged.
Place the product on a level and hard
surface and balance with the
adjustable legs. Otherwise, the
refrigerator may tip over and cause
injuries.

The product shall be installed in adry
and ventilated environment.

Do not keep carpets, rugs or similar
floor covers under the product. This
may cause risk of fire as a result of
inadequate ventilation!

Do not block or cover ventilation
holes. Otherwise, power consumption
may be increased and damage to your
product may occur.
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Safety instructions

¢ Do not connect the product to supply
systems such as solar power supplies.
Otherwise, damage to your product
may occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

e The more refrigerant a refrigerator
contains, the bigger its installation
room shall be. In very small rooms, a
flammable gas-air mixture may occur
in case of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m3ofvolume is
required for each 8 grams of
refrigerant. The amount of the
refrigerant available in your product is
specified in the Type Label.

e Theinstallation place of the product
shall not be exposed to direct sunlight
and it shall not be in the vicinity of a
heat source such as stoves, radiators,
etc.

If you cannot prevent installation of the

productin the vicinity of a heat source,

you shall use a suitable insulation plate
and the minimum distance to the heat
source shall be as specified below.

- At least 30 cm away from heat so-
urces such as stoves, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from electric
ovens.

e Your product has the protection class
of I. Plug the product in a grounded
socket that conforms with the
Voltage, Current and Frequency
values specified in the type label. The
socket outlet shall be equipped with a
fuse witharatingof 10A-16 A. Our
company shall not be responsible for
the damages that shall be incurred as
aresult of operating the product
without ensuring ground and
electrical connections made as per
local or national regulations.

The product's power cable must be
unplugged during installation.
Otherwise, risk of electric shock and
injury may occur!

Do not plug the product to loose, bro-
ken, dirty, greasy sockets or sockets
that has come out their seats or soc-
kets with a risk of water contact.
Place the power cord and hoses (if
available) of the product so that they
shall not cause arisk of tripping over.
Penetration of humidity to live parts
or to the power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the product
in humid environments or in areas
where water may splash (e.qg. garage,
laundry room, etc.) If the refrigerator
is wet by water, unplug it and contact
an authorized service.

Do not connect your refrigerator to
power saving devices. These systems
are harmful for the product.

1.6 Operational safety

Do not use chemical solvents on the
product. These materials contain an
explosion risk.

In case of a failure of the product,
unplug it and do not operate until it
is repaired by the authorized service.
There is a risk of electric shock!

Do not place a source of flame (e.q.
candles, cigarettes, etc.) on the pro-
duct orin the vicinity of it.

Do not get on the product. Risk of fal-
ling and injury!

Do not cause damage to the pipes of
the cooling system using sharp and
piercing tools. The refrigerant that
sprays out in case of puncturing the
gas pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause irritation
of skin and injuries of the eyes.

Do not place and operate electric app-
liances inside the refrigerators/deep
freezer unless it is advised by the ma-
nufacturer.

Refrigerator/User Manual
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Safety instructions

¢ Donotjam any parts of your hands or
your body to the moving parts inside
the product. Be careful to prevent
jamming of your fingers between the
refrigerator and its door. Be careful
while opening or closing the door if
there are children around.

® Donot putice cream, ice cubes or
frozen food to your mouth as soon as
you take them out of the freezer. Risk
of frostbite!

¢ Do not touch the inner walls, metal
parts of the freezer or food kept
inside the refrigerator with wet
hands. Risk of frostbite!

¢ Do not place soda cans or cans
and bottles that contain fluids
that may be frozen to the freezer
compartment. Cans or bottles may
explode. Risk of injury and material
damage!

¢ Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays, flammable
objects, dry ice or other chemical
agentsin the vicinity of the

refrigerator. Risk of fire and explosion!

¢ Do not store explosive materials such
as aerosol cans with flammable
materials inside the product.

¢ Do not place cans containing fluids
over the product. Splashing of water
on an electrical part may cause the
risk of an electric shock or a fire.

e This productis not intended for
storage and cooling of medicines,

blood plasma, laboratory preparations

or similar materials and products that
are subject to the Medical Products
Directive.

e |f the productis used against its
intended purpose, it may cause
damage to or deterioration of the
products keptinside.

If your refrigerator is equipped with
blue light, do not look at this light
with optical devices. Do not stare
directly at UV LED light for along
time. Ultraviolet rays may cause eye
strain.
Do not fill the product with more food
than its capacity. Injuries or damages
may occur if the contents of the
refrigerator falls when the door is
opened. Similar problems may occur
when an object is placed over the
product.
Ensure that you have removed any ice
or water that may have fallen to the
floor to prevent injuries.
Change the locations of the racks/
bottle racks on the door of your
refrigerator while the racks are empty
only. Danger of physical injury!
Do not place objects that may fall/
tipped over on the product. These
objects may fall while opening or
closing the door and cause injuries
and/or material damages.
Do not hit or exert excessive pressure
on glass surfaces. Broken glass may
cause injuries and/or material
damages.
The cooling system in your product
contains R600a refrigerant. The
refrigerant type used in the product is
specified in the the type label. This
gas is flammable. Therefore, be
careful not to damage the cooling
system and the pipes while operating
the product. In case of damage to the
pipes;

- Do not touch the product or the

power cord,

- Keep the product away from poten-

tial sources of fire that may cause the

product to catch fire,
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Safety instructions

- Ventilation the areawhere the pro- £\ 1.8HomeWhiz
ductis placed. Do not use a fan. (May not be applicable for all models)

. i leotr;]tact agth?lrlzc?d SerV|(cje. q ® Follow the safety warnings even if
€ product 15 damaged and you you are away from the product while

?bsertvhe gas IeGak, please stayfawi)tl)lt operating the product via HomeWhiz
rom the gas. Gas may cause frostbite 0" hou 2etention to the

if it contacts your skin. warnings in the app
& 1.7 Maintenance A19 Lighting

and cleaning safety (May not be applicable for all models)
* Donot pull by the doorhandleif you e (Contact an authorized service when

shall move the product for clgapiqg . you shall replace the LED / bulb using
purposes. Handle may cause injuries if for lighting

itis pulled too hard.

¢ Do not clean the product by spraying
or pouring water on the product and
inside the product. Risk of electric
shock and fire.

e Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use
materials such as household cleaning
agents, detergents, gas, gasoline,
alcohol, wax, etc.

¢ Use cleaning and maintenance agents
that are not harmful for food only
inside the product.

¢ Do not use steam or steamed cleaning
materials for cleaning the product and
thawing the ice inside it. Steam
contacts the live areas in your
refrigerator and causes short circuit
or electric shock!

e Take care to keep water away from
the electronic circuits or lighting of
the product.

e Useaclean, dry cloth to wipe the dust
or foreign material on the tips of the
plugs. Do not use a wet or damp piece
of cloth to clean the plug. Otherwise,
risk of fire or electric shock may occur.
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E Environmental Instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the Waste
Product:

This product complies with EU

WEEE Directive (2012/19/EU).  This
product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).
This symbol indicates that
this product shall not be
disposed with other
household wastes at the end
mmmm [Of its service life. Used
device must be returned
to offical collection point for recycling of
electrical and electronic devices. To
find these collection systems please
contact to your local authorities or
retailer where the  product was
puchased. Each household performs
important  role in recovering and
recycling of old appliance. Appropriate
disposal of used appliance helps
prevent potential negative
consequences for the environment
and human health.

2.2 Compliance with RoHS Directive

The product you have
purchased complies with EU RoHS
Directive (2011/65/EU).Itdoesnot
containharmful and prohibited
materials specified in the Directive,
2.3 Package information

@y | Packaging materials of
".‘ the product are manufactured
from recyclable materials
in accordance with our National
Environment Regulations. Do not
dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take themto the packaging
material collection pointsdesignated
by thelocalauthorities.
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E}Your Refrigerator
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1. Adjustable door shelves 6. Fastfreeze Compartment
2. Eggtray 7. Crisper
3. Bottle shelf 8. Adjustable shelves
4. Adjustable front feet 9. Fan
5. Freezer compartment 10. lllumination lamp
*May not be available in all models
Figures that take place in thisinstruction manual are schematicand
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
notincludedinthe product you have purchased, thenitisvalid for other
@ includedinth d h hased, thenitisvalid f h

models.
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nlnstallation

A Read the “Safety Instructions” section

first!
4.1.Appropriate

Installation Location

Contact an Authorized Service for
the installation of the product. In
order to prepare the product for use,
refer the information in the user
manual and ensure that electrical
installation and water installation are
appropriate. If not, call a qualified
electrician and technician to have any
necessary arrangements carried out.

WARNING: Manufacturer
shall not be held liable for
damages that may arise from
procedures carried out by
unauthorized persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the
authorized service.

A\

e Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

e Install the product at least 30 cm away
from heat sources such as hobs, heater
cores and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens.

e Product must not be subjected to direct
sun light and kept in humid places.

Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecessin the
wall, pay attention to leave at least 5
cm distance with the ceiling and side
walls.

Please provide at least 5cm distance
for air circulation between the back
side of your product and the wall to
avoid condensation on the rear panel
of product.

Your product requires adequate air
circulation to function efficiently.

If the product will be placed inan
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the side
walls.

If the product will be placed inan
alcove, remember to leave at least 5
cm clearance between the product
and the ceiling, rear wall and the side
walls. Check if the rear wall clearance
protection componentis present at
its location (if provided with the
product). If the component is not
available, orif itis lost or fallen,
position the product so that at least 5
cm clearance shall be left between
the rear surface of the product and
the wall of the room. The clearance
at therearis important for efficient
operation of the product.
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Installation

4.2.Adjusting the Feet
If the product stands unbalanced after

installation,

adjust the feet on the front

by rotating them to the right or left.

I

~J

!

4 .3.Electrical Connection

A

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.

A\

WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

@

If two coolers are to be
installed side by side, there
should be atleast 4 cm
distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise when
the product is used without
grounding and electrical connection in
accordance with the national
regulations.

e Power cable plug must be within easy
reach after installation.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

Hot Surface Warning!

Side walls of your product is
equipped with refrigerant
pipes to improve the
cooling system. Refrigerant
with high temperatures
A may flow through these
areas, resulting in hot
surfaces on the side walls.
This is normal and does not
need any servicing. Please
pay attention while
touching these areas.

4.4.Attaching the

plastic wedges

Use the plastic wedges in the provided

with the product to provide sufficient

space for air circulation between the
product and the wall.

1. Toattachthewedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. AttachZ2plasticwedgesonthe
ventilation cover as shown in the figure.

&
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[EPreparation

ARead the “Safety Instructions” section
first!

e Forafreestandingappliance; this
refrigeratingappliance is not
intended to be used as a built-in
appliance.

e Yourrefrigeratorshould be installed
atleast 30 cmaway from heat
sources such ashobs, ovens, central
heater and stovesand atleast5cm
away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

e Theambienttemperature of the room
where youinstall your refrigerator
should atleast be +5°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditionsis not recommended with
regard toits efficiency.

e Please make surethattheinteriorof
your refrigerator is cleaned thoroughly.

e Iftworefrigeratorsare tobeinstalled
side by side, there should be atleast 2
cm distance between them.

e Whenyouoperate yourrefrigerator
forthefirst time, please observe the
followinginstructions during the
initial six hours.

e Thedoorshould not be opened
frequently.

e Itmustbeoperated empty without
any food in it.

e Donotunplugyourrefrigerator. If
apower failure occurs out of your
control, please see the warningsin
the "Recommended solutions for the
problems” section.

e Original packaging and foam materials
should be kept for future
transportations or moving.

e Thebaskets/drawersthatare
provided with the chillcompartment
must always bein use for low energy

consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensorinthe freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turnsoff 1 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has
opened or pressed onany key.

Due totemperature changeasa
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal.

Since hot and humid air will not
directly penetrate into your product
when the doors are not opened,
your product will optimize itself in
conditions sufficient to protect your
food. Functions and components
such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on
will operate according to the needs
to consume minimum energy under
these circumstances.

In case of multiple options are
present glass shelves must be placed
so that the air outlets at the backwall
are not blocked, prefably air outlets
are remaining below the glass shelf.
This combination may help impoving
air distribution and energy efficiency.
~

N

_d:::=§§§§i\
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[ operating the product

1 Error Status Indicator

3 * Cooler Compartment OFF (Vaca-
tion) Function

5 Freezer Compartment Temperature
Setting Key

tion first.

f Read the “Safety Instructions” sec-

Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you in using the refri-
gerator.

*Optional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

1. Error Condition Indicator@

This indicator shall be active when your re-
frigerator cannot perform adequate cooling
or in case of any sensor error. Exclamation

v Vv
4 3

2 Cooler Compartment Temperature
Setting Key

4 Energy Saving (Display Off) Indicator

6 Quick Freezing Key

mark may be displayed when you load
warm food to the freezer compartment or
keep the door open for a long period of
time. This is not a fault, this warning shall
be removed when the food is cooled down
or when any key is pressed.

2. Cooler Compartment Temperature
Setting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing the key will enable

the cooler compartment temperature to be
setat 8 °C,6 °C,4 °C, and 2 °C.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

3. Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key >|<:—|3"

Press the key for 3 seconds to activate the
vacation function. Vacation mode is activ-ated
and the LED on the vacation symbol is
illuminated. The cooler compartment does not
perform active cooling function. You should
not keep your food in the cooler compartment
if you activate this function. The other
compartments continue to cool according to
temperatures set before. Press the key for 3
seconds again to cancel this function.

4. Energy Saving (Display Off) Indicator
L

When the doors are not opened and closed for
an extended period of time, the energy saving
mode is automatically enabled and the energy
saving icon lights up. When the energy saving
function is enabled, all icons other than the
energy saving icon disappear on the screen.
When the energy saving function is active,
pressing any key or open-ing the door will
deactivate the energy saving function and the
display signals will return to normal. The
energy-saving function is a function activated
ex-factory and can-not be cancelled.

5. Freezer Compartment Temperature

Setting Key ‘CB

Temperature setting is made for freezer
compartment. Pressing the key will enable the
freezer compartment temperature to be set at
-18 °C,-20 °C,-22 °C, and -24 °C val-ues.

6.Quick Freezing Key ﬂ:@
When the quick freeze key is pressed, the

LED on the quick freeze key is illuminated and
the quick freeze function shall be activ-ated.
The freezer compartment temperat-ure is set
to -27 °C. Press the key again to cancel the
function. The quick freezing function shall be
automatically cancelled after a specified
period. To freeze a large amount of fresh
food, press the quick freezing key before
placing the food in the freezer compartment.

6.1.Changing the illumination
lamp

_To change the Bulb/LED wused for
illumination of your refrigerator, call your

AuthorisedService.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the refrigerator/
freezer in a safe and comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20 °C.

(only chest and upright freezer)

6.2.Changing the door
opening direction
Door opening direction of your

refrigerator can be changed according to
the place you are using it. If this is
necessary, please call your nearest
Authorized Service.

6.3.0pen door warning

An audio warning will be given when the
fridge or freezer compartment door of your
product is left open for a certain period of
time. This audio warning signal will mute
when any button on the indicator is pressed
or when the door is closed.
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Operating the product

6.4.Deodoriser Module
(FreshGuard)

The deodoriser module quickly eliminates the
bad smells in your refrigerator before they
permeate the surfaces. Thanks to this module,
which is placed on the ceiling of the fresh food
compartment, the bad odours dissolve while
the air is actively being passed on the odour
filter,then the air that has been cleaned by the
filter is re-emitted to the fresh food
compartment. This way, the unwanted
odours that may emerge during the storage of
foodsinthe refrigerator are eliminated
before they permeate the surfaces.

This is achieved thanks to the fan,LED and
the odour filter integrated into the module. In
daily use, the deodoriser module will turn
on automatically on a periodic basis. To
maintain efficient performance, it is
recommended to have the filter in the
deodoriser module by the authorised service
provider every 5 years. Due to the fan
integrated into the module, the noise you will
hear during operation is normal. Ifyou open
the door of the fresh food compartment while
the module is active, the fan will pause
temporarily and resume where it has left
off after some time the door is closed again. In
case of power failure, the deodoriser
module willresume where it has left off
in the total operation duration once the
power is back.

It is recommended to
store aromatic foods (such as
cheese, olives and delicatessen
foods) in their packaging and
sealed to avoid bad odours that
i) may result when smells of various
foods get mixed. Besides, it is
recommended to take spoiled
foods out of the refrigerator
quickly to prevent the other foods
from getting spoiled and avoid bad
odours.

6.5. Blue light/HarvestFresh
*May not be available in all models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in the
crispers that are illuminated with a blue light
continue their photosynthesis by means of
the wavelength effect of blue light and thus
preserve their vitamin content.

ForHarvestFresh,

Fruits and vegetables stored in cris-pers
illuminated with the HarvestFresh
technology preserve their vitamins for a
longer time thanks to the blue, green, red
lights and dark cycles, which simulate a day
cycle.

If you open the door of the refrige-rator
during the dark period of the HarvestFresh
technology, the refrige-rator will
automatically detect this and enable the
blue-green orred light to illuminate the
crisper for your conve-nience. After you
have closed the door of the refrigerator, the
dark period will continue, representing the
night time in a day cycle.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

6.6.Moisture controlled
vegetable bin

(EverFresh+)

*optional

With moisture control feature, moisture
rates of vegetables and fruits are kept under
control and ensures a longer freshness
period for foods.

Itis recommended to store leafed
vegetables such as lettuce and spinach and
similar vegetables prone to moisture loss
not on their roots but in horizontal position
into the vegetable bin as much as possible.
When placing the vegetables, place heavy
and hard vegetables at the bottom and light
and soft ones on the top, taking into
account the specific weights of vegetables.
Do not leave vegetables in the vegetable bin
in plastic bags. Leaving them in plastic bags
causes vegetables to rotin a short time. In
situations where contact with other
vegetables is not preferred, use packaging
materials such as paper that has a certain
porosity in terms of hygiene.

Do not put fruits that have a high ethylene
gas production such as pear, apricot, peach
and particularly apple in the same vegetable
bin with other vegetables and fruits. The
ethylene gas coming out of these fruits
might cause other vegetables and fruits to
mature faster and rot in a shorter period of
time.

In order to store your fruits and vegetables
at ideal humidity conditions, you can change
the location of the latch on the crisper. If
only fruits and vegetables are stored, set
the latch to fruits; if only vegetables are
stored, set the latch to vegetables, if mixed
items are stored, set the latch to mixed
setting.

6.7.Freezing fresh food

8 hours before freezing the fresh food
activate the Quick Freeze function.

To preserve food quality, the

food items placed in the freezer
compartment must be frozen as quickly as
possible, use the rapid freezing for this.
Freezing the food items when fresh will
extend the storage time in the freezer
compartment.

Pack the food items in air-tight packs and
seal tightly.

Make sure the food items are packed before
putting in the freezer. Use freezer holders,
tinfoil and damp-proof paper, plastic bag or
similar packaging materials instead of
traditional packaging paper.

Ice in the freezing compartment
thaws automatically .

[0

Mark each food pack by writing the date on
the package before freezing. This will allow
you to determine the freshness of each pack
every time the freezer is opened. Keep the
earlier food items in the front to ensure they
are used first.

Frozen food items must be used immediately
after defrosting and should not be frozen
again.

Do not free large quantities of food at once.

16/21EN
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Operating the product

Freezer Cooler
Compartment Compartment .
Details
Temperature Temperature
Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.
o o These settings are recommended for
120 22 unmedet 4°C ambient temperatures exceeding 30°C.
Use when you want to freeze your food
Quick Freeze 4°C in a short time. When the process ends,
the product will regain its position.
Use these settings if you believe the
o o cooler compartment is not cold enough
-18°Cor colder e*C due to ambient temperature or
frequently opening the door.
6.8.Recommendations Boil the vegetables and filter the water to

for storing frozen foods

The compartment must be set to at least -18°C.

1. Place the food items in the freezer
as quickly as possible to avoid defrosting.
Before freezing, check the "Expiry Date” on

2. the package to make sure itis not expired.
Make sure the food's packaging is not

3. damaged.

6.9.Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of food
items at -18°C or lower temperatures in 24
hours for each 100 litres of freezer
compartment volume. Food items can only be
preserved

for extended periods at or below temperature of
-18°C.

You can keep the foods fresh for months (in

extend the frozen storage time. Place the food
in air-tight packages after filtering and place in
the freezer. Bananas, tomatoes, lettuce, celery
boiled eggs, potatoes and similar food items
should not be frozen. In case this food rots, only
nutritional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting threatening
human health is not in question.

6.10.Placing the food

Various frozen goods

Eg?negae;tment including meat, fish, ice
shelves cream, vegetables etc.
Coolar Food items inside pots,
compartment capped plate and capped
shelves cases, eggs (in capped
case)
Cooler
compartment Small and packed food or

door shelves beverages

deep freezer at or below temperatures of 18°C). | Vegetable bin Fruits and vegetables
The food items to be frozen must not contact Delicatessen
the already-frozen food inside to avoid partial (breakfast food, meat
defrosting. Fresh fg[od ; products to be
compartmen consumed in short
notice)
Refrigerator/User Manual 17 /21 EN



EdMaintenance and cleaning

A Read the "Safety Instructions” section /NToremove door racks, remove all the

first!

ANever use gasoline, benzene or similar
substances for cleaning purposes.

AWe recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

ANever use any sharp abrasive
instrument, soap, household cleaner,
detergent and wax polish for cleaning.

& For non-No Frost products,
water drops and frostingup toa
fingerbreadth occur on the rear wall of
the Fridge compartment. Do not clean
it; never apply oil or similar agents onit.

AOnly use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may scratch the surface.

(i use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

(Dusea damp clothwrung outin
asolution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

AMake sure that no water enters the
lamp housing and other electrical items.

Alf your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food, clean
it and leave the door ajar.

(i check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

&Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces,

ADO not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel alil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and
then wipeitdry.

Protection of plastic
surfaces

G Do not put the liquid oils or oil-
cooked meals in your refrigerator
in unsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your
refrigerator. In case of spilling or
smearing oil on the plastic surfaces,
clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm
water.
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] Troubleshooting

Please review this list before calling the
service. It will save your time and money.
This list includes frequent complaints
that are not arising from defective work-
manship or material usage. Some of the
features described here may not exist in
your product.

The plugis not inserted into the socket
correctly. > > >Insert the plug into the
socket securely.

The fuse of the socket which your refrig-

erator is connected to or the main fuse
have blown out. > > >Check the fuse.

 Door has been opened frequently.
>>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambientis very humid. >>>Donotin-
stall your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open
containers. > > >Do not store food with
liquid content in open containers.

* Door of the refrigerator is left ajar.
>>>(lose the door of the refrigerator.

» Thermostatis settoavery cold level.
>>>Set the thermostat to a suitable

level,

 Protective thermic of the compressor will
blow out during sudden power failures
or plug-out plug-ins as the refrigerant
pressure in the cooling system of the
refrigerator has not been balanced yet.
The refrigerator will start running ap-
proximately after 6 minutes. Please call
the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

» Thefridgeisindefrostcycle. >>>Thisis
normal for a full-automatically defrost-
ing refrigerator. Defrosting cycle occurs
periodically.

» Therefrigeratoris not plugged into the
socket. > > >Make sure that the plugis fit
into the socket.

« Temperature settings are not made cor-
rectly. > > >Select the suitable tempera-
ture value.

» Thereis a power outage. > > >Refrigera-
tor returns to normal operation when the
power restores.

» The operating performance of the refrig-
erator may change due to the changes
in the ambient temperature. It is normal
and not a fault.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

New product may be wider than the pre-
vious one. Larger refrigerators operate
foralonger period of time.

The room temperature may be high.
>>>[tis normal that the product oper-
ates for longer periods in hot ambient.

The refrigerator might be plugged in
recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigeratoris plugged in
or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set tempera-
ture. Thisis normal.

Large amounts of hot food might be put
in the refrigerator recently. > > >Do not
put hot food into the refrigerator.

Doors might be opened frequently or
left ajar for along time. > > >The warm
air that has entered into the refrigerator
causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors fre-
quently.

Freezer or fridge compartment door
might be left ajar. > > >Check if the doors
are closed completely.

The refrigerator is adjusted to a very low
temperature. > > > Adjust the refrigera-
tor temperature to a warmer degree and
wait until the temperature is achieved.

Door seal of the fridge or freezer may be
soiled, worn out, broken or not properly
seated. > > >Clean or replace the seal.
Damaged/broken seal causes the refrig-
erator to run for a longer period of time
in order to maintain the current tempera-
ture,

The freezer temperature is adjusted to
avery low value. > > >Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and
check.

The fridge temperature is adjusted to
avery low value. > > >Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and
check.

The fridge temperature is adjusted to a
very high value. > > >Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

The fridge temperature is adjusted to a
very high value. > > >Fridge compartment
temperature setting has an effect on the
temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and
wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

Doors are opened frequently or left ajar
foralong time. > >>Do not open the
doors frequently.

Door is ajar. > > >Close the door com-
pletely.

The refrigerator is plugged in or loaded
with food recently. > > >This is normal.
When the refrigerator is plugged in or
loaded with food recently, it will take lon-
ger for it to attain the set temperature.

Large amounts of hot food might be put
inthe refrigerator recently. > > >Do not
put hot food into the refrigerator.

The flooris not level or stable. > > > If the
refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make
sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

The items put onto the refrigerator may
cause noise. > > >Remove the items on
top of the refrigerator.
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Troubleshooting

+ Liguid and gas flows occur in accordance
with the operating principles of your re-
frigerator. It is normal and not a fault.

+ Fansare used in order to cool the refrig-
erator. It is normal and not a fault.

» Hotand humid weather increases icing
and condensation. Itis normaland not a
fault.

 Doors are opened frequently or left ajar
foralongtime. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are
open.

* Doorisajar. > > >Close the door com-
pletely.

 There might be humidity in the air; this
is quite normal in humid weather, When
the humidity is less, condensation will
disappear.

» Noregular cleaningis performed.
>>>(lean theinside of the refrigerator
regularly with a sponge, lukewarm water
or carbonate dissolved in water.

» Some containers or package materials
may cause the smell. > > >Use a different
container or different brand packaging
material.

» Foodis putinto the refrigerator in un-
covered containers. > > >Keep the food
in closed containers. Microorganisms
spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

* Remove the foods that have expired

best before dates and spoiled from the
refrigerator.

» Food packages are preventing the door
from closing. > > > Replace the packages
that are abstructing the door.

» Therefrigeratoris not completely even
on the floor. > > > Adjust the feet to bal-
ance the refrigerator.

+ Theflooris notlevel or strong. > > >Make
sure that the floor is level and capable to
carry the refrigerator.

» Thefood is touching the ceiling of the
drawer. > > >Rearrange food in the
drawer,

» High temperatures may be observed
between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while the
product is operating. This is normal and
does not require service maintenance!

Refrigerator/User Manual
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any
safety issue or unsafe use arising, provided
that they are carried out within the limits
and in accordance with the following
instructions (see the "Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized
in the "Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered
professional repairers in order to avoid
safety issues. Aregistered professional
repairer is a professional repairer that has
been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the
manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.,

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers) that
you can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare parts:
door handles,door hinges, trays, baskets
and door gaskets (an updated list is also
available in support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
preventrisk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the
instructions in the user manual for self-
repair or which are available in support.
beko.com. For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/
or not following the instructions in the
user manuals for self-repair or which are
available in support.beko.com, might give
raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such
cases authorized professional repairers
or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users
may cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,
the following repairs must be addressed

to authorized professional repairers
or registered professional repairers:
COMPpressor, cooling circuit, main

board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held
liable in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the
refrigerator that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts
will be available to operate the refrigerator
properly

The minimum duration of guarantee of
the refrigerator that you purchased is 24
months.
This product is equipped with a lighting source
of the «G» energy class.
The lighting source in this product shall only be
replaced by professional repairers.



Chére cliente, cher client,
Veuillez lire attentivement ce manuel avant d’utiliser I’appareil.

Merci d’avoir choisi ce produit. Nous aimerions vous faire profiter de la meilleure
expérience possible avec ce produit de haute qualité, qui a été fabriqué grace a une
technologie de pointe. A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel d'utilisation
avant d'utiliser cet appareil, et conservez-le pour références ultérieures Prenez en
compte toutes les informations et les avertissements contenus dans ce manuel. Cela
vous protégera vous et votre produit contre tout éventuel danger.

Conservez le manuel d’utilisation. Si vous offrez cet appareil a une autre personne,
remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

A Danger pouvant entrainer la mort ou une blessure.
REMARQUE Un danger qui pourrait engendrer des dégats matériels au produit ou ce

qui I'entoure

o Informations importantes ou astuces d’utilisation.

OConservez le manuel d’utilisation.

[i] INFORMATIONS

e EEsE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle
ENERG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
. = duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MoDEL IDENTIFIER — (*) | |'identifiant de votre modéle (*) qui se trouve sur la vignette

_ ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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E¥instructions de sécurité

» Cette section fournit les instructions de
sécurité nécessaires a la prévention des
risques de blessures corporelles ou de
dommages matériels.

¢ Notre société n' est pas responsable des
dommages qui peuvent survenir lorsque ces
instructions ne sont pas suivies.

A Les opérations d'installation et de réparation
sont toujours effectuées par le service apres-
vente agréé.

A N'utilisez que des piéces et accessoires
d'origine.

Les pieces de rechange d’origine sont
fournies pendant les 10 années suivant la date
d’achat de I'appareil.

Ne pas réparer ou remplacer une partie du
produit, sauf si cela est expressément spécifié
dans le manuel d'utilisation.

A N'apportez aucune modification technique au
produit.

A 1.1 Utilisation prévue

e Le présent produit ne peut étre utilisé a des
fins commerciales et ne doit pas étre utilisé
hors de son usage prévu.

Le présent produit est destiné a étre utilisé dans

lieux clos, tels que les habitations, ou des lieux

similaires. Par exemple ;

- Les cuisines du personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail,
- Les fermes,

- Les piéces utilisées par les clients dans les
hotels, les motels et autres types
d’hébergement,

- Les auberges, ou des lieux similaires,

- Les lieux de services restauration ou non
destinés a la vente au détail.

Ce produit ne doit pas étre utilisé dans des

environnements extérieurs ouverts ou fermés

comme les bateaux, les balcons ou les
terrasses. L'exposition du produit a la pluie, a la
neige, au soleil ou au vent présente des risques
d’incendie.

A 1.2 Sécurité des enfants, des
personnes vulnérables et des

animaux de compagnie

¢ Cet appareil peut étre utilisé par des enfants
de 8 ans et plus et des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites ou n'ayant pas
suffisamment d'expérience ou de
connaissances si une personne chargée de
la sécurité les surveille ou leur apprend a
utiliser le produit en toute sécurité et en étant
conscients des dangers afférents.

¢ Les enfants entre 3 et 8 ans sont autorisés a
ranger et retirer des aliments du
réfrigérateur.

¢ Les produits électriques sont dangereux pour
les enfants et les animaux de compagnie.
Les enfants et les animaux de compagnie ne
doivent pas jouer avec, grimper ou entrer
dans I'appareil.

« Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas
étre exécutés par des enfants, a moins qu'ils
ne soient supervisés par quelqu'un.

¢ Gardez les matériaux d'emballage hors de
portée des enfants. Il existe un risque de
blessure et d'étouffement.

¢ Avant de vous débarrasser de produits
anciens ou obsolétes :

1. Débranchez le cable d’alimentation de la
prise secteur.

Coupez le cable d’alimentation et retirez-le
du produit ainsi que de la fiche
d’alimentation.

3. Ne retirez ni les étageéres ni les tiroirs pour
empécher les enfants d'entrer dans le
produit.

4. Retirez les portes.

5. Entreposez le produit de maniére a ce qu'il
ne bascule pas.

6. Veillez a ce que les enfants ne jouent pas
avec le produit a destination de la casse.

¢ Ne pas essayer de se débarrasser du produit
en y mettant le feu. Risque d’explosion.

« Sila porte de I'appareil est dotée d'une
serrure, gardez la clé hors de la portée des
enfants.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Instructions de sécurité

A 1.3 Sécurité électrique

Le produit doit étre débranché
pendant les procédures d'installation,
d'entretien, de nettoyage, de
réparation et de déplacement

Si le cable d’alimentation est
endommage, il doit impérativement
étre remplacé par le service apres-
vente agréé.

Ne comprimez pas le cable
d’alimentation sous ou derriere le
produit. Ne placez pas d’objets lourds
sur le cable d’alimentation. Le cable
d’alimentation ne doit pas étre pli¢,
écrasé, ou entrer en contact avec une
source de chaleur.

N'utilisez pas de rallonges, de
multiprises ou d’adaptateurs pour
faire fonctionner ce produit.

Les multiprises ou les sources
d'alimentation portables peuvent
surchauffer et provoquer un incendie.
Par conséquent, ne placez aucune
multiprise derriére ou a proximité du
produit.

La fiche doit étre facilement
accessible. Si cela est impossible,
l'installation électrique a laquelle le
produit est connecté doit comporter
un dispositif (tel qu'un fusible, un
interrupteur, un disjoncteur, etc.)
conforme a la réglementation
électrique et qui déconnecte tous les
pbles du réseau.

Ne touchez jamais la fiche
d’alimentation lorsque vos mains sont
humides.

Débranchez I'appareil en saisissant la
fiche et non le cable d’alimentation.

A 1.4 Sécurité de
manipulation

Ce produit est lourd, ne le déplacez
pas seul.

Ne vous tenez pas aux portes du
produits pour le déplacer.

Faites attention a ne pas
endommager le systéme de
réfrigération et la tuyauterie lors du
transport du produit. Si le tuyauterie
est endommagée, n'utilisez pas ce
produit et contactez le service aprés-
vente agréeé.

A 1.5 Sécurité d’installation

Contactez le service aprés-vente
agréeé pour l'installation du produit.
Pour préparer I'installation du produit,
lisez les informations du présent
manuel de l'utilisateur et assurez-
vous que votre approvisionnement en
eau et en électricité soient conformes.
Si l'installation ne convient pas,
contactez un électricien et un
plombier qualifiés pour qu’ils
s’occupent des changements
nécessaires. Dans le cas contraire, le
produit pourrait provoquer des
électrocutions et des incendies.
Vérifiez que le produit ne soit pas
endommagé avant de l'installer.
N’installez pas le produit s'il est
endommageé.

Placez le produit sur une surface
plane et solide, puis équilibrez-le a
I'aide des pieds réglables. Dans le
cas contraire, le réfrigérateur pourrait
basculer et entrainer des blessures.
Le produit doit étre installé dans un
endroit sec et ventilé. Ne placez pas
de moquettes, de tapis ou de
revétements similaires sous le
produit. Cela pourrait entrainer une
mauvaise ventilation et provoquer des
incendies !

Les ouvertures de ventilation ne
doivent pas étre obstruées ou
couvertes. Cela pourrait entrainer une
augmentation de la consommation
d’énergie et endommager votre
produit.
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Instructions de sécurité

Ne branchez pas le produit a des
systémes alimentations tels que des
alimentations électriques solaires. Cela
pourrait entrainer des fluctuations de
tension importantes et endommager
votre produit !

Plus un réfrigérateur contient de
réfrigérant, plus I'espace d’'installation
doit étre large. Un espace tres restreint
pourrait entrainer un mélange de gaz
inflammables en cas de fuite de gaz
dans le systéme de refroidissement.
Pour 8 grammes de réfrigérant, un
volume de 1m3 est requis. La quantité
de réfrigérant disponible dans votre
produit est indiquée sur la plaque
signalétique.

L’endroit ou le produit est installé ne
doit pas étre exposé a la lumiére directe
du soleil et ne doit pas se trouver a cété
d’'une source de chaleur telle que des
gazinieres, des radiateurs, etc.

Si vous ne pouvez pas faire autrement que
de linstaller a c6té d’une source de
chaleur, utilisez une plaque isolante. La
distance minimum avec la source de
chaleur est indiquée ci-dessous :

Au moins a 30 cm de distance avec les
sources de chaleur telles que
gaziniéres, les appareils chauffants,
etc.,

Et au moins a 5 cm de distance des
fours électriques.

La classe de protection de votre produit
est de type |. Branchez le produit dans
une prise de terre conforme aux valeurs
de tension, de courant et de fréquence
indiquées sur la plaque signalétique du
produit. La prise doit étre équipée d'un
disjoncteur de 10 A - 16 A. Notre
société n'est pas responsable des
dommages qui pourraient survenir
lorsque le produit est utilisé sans
branchements électriques et prises de
terre conformes aux réglementations
locales et nationales.

Débranchez le cable d'alimentation du
réfrigérateur pendant l'installation. Dans
le cas contraire, cela pourrait provoquer

des électrocutions et des blessures !
Ne branchez pas le produit a des prises
desserrées, cassées, sales, huileuses,
des prises décollées ou présentant un
risque de contact avec de 'eau.

Placez le cable d’alimentation et les
tuyaux (si disponibles) du produit de
maniére a ne pas trébucher dessus.
Linfiltration de I’humidité dans les
parties sous tension ou le cable
d’alimentation peut provoquer un court-
circuit. De ce fait, n’utilisez pas le
produit dans des pieces humides ou
dans des zones sujettes aux
éclaboussures (par exemple un garage,
une buanderie, etc.) Si le réfrigérateur
recoit de I'eau, débranchez-le et
contactez un service aprés-vente agrée.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systémes d'économies d'énergie.
Ces systemes sont nocifs pour
I'appareil.

A 1.6 Sécurité de fonctionnement

N'utilisez pas de solvants chimiques sur
ce produit. Ces matériaux présentent un
risque d’explosion.

En cas de non-conformité du produit,
débranchez-le et ne I'utilisez pas
jusqu’a sa réparation par le service
apres-vente agréé. Il existe un risque
d’électrocution !

Ne placez aucun produit inflammable
(bougies, cigarettes, etc.) sur ce produit
ou a proximité.

Ne grimpez pas sur le produit. Vous
pourriez tomber et vous blesser !
N’endommagez pas la tuyauterie du
systéme de refroidissement avec des
outils pointus et coupants. Le fluide
frigorigéne qui s’échappe si les tuyaux,
les extensions de tuyaux ou les
revétements de surface sont perforés
peut provoquer des irritations de la
peau et des blessures oculaires.

Ne placez et n'utilisez pas d’appareils
électriques dans les
réfrigérateurs/congélateurs profonds,
sauf si cela est recommandé par le
fabricant.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Instructions de sécurité

Ne vous coincez pas les mains ou une partie
du corps dans les parties amovibles du
produit. Faites attention a ne pas vous
coincer les doigts entre le réfrigérateur et ses
portes. Faites attention en ouvrant et en
fermant les portes s'il y a des enfants a
proximité.

Ne placez pas de glace, de glagons ou
d’aliments congelés dans votre bouche
directement apres les avoir sortis du
congélateur. Il existe un risque d’engelure !
Ne touchez pas les parois internes, les
parties en métal du congélateur ou la
nourriture a l'intérieur du réfrigérateur avec
les mains mouillées. Il existe un risque
d’engelure !

Ne placez pas de canettes de soda et de
bouteilles contenant du liquide qui pourrait
congeler dans le compartiment du
congélateur. Les canettes et les bouteilles
pourraient exploser. |l existe un risque de
blessures et de dommages matériels !
N'utilisez ou ne remplacez pas de matériaux
sensibles aux températures comme des
sprays ou des objets inflammables, de la
glace carbonique ou d’autres agents
chimiques a proximité du réfrigérateur. Il
existe un risque d’incendie ou d’explosion !
Ne conservez pas de matériaux explosifs
comme des bombes aérosol contenant des
matériaux inflammables a I'intérieur de ce
produit.

Ne placez pas de canettes contenant du
liquide au dessus de ce produit. Les
projections d'eau sur les piéces électriques
peuvent causer un choc électrique ou un
risque d'incendie.

Le présent produit ne peut étre utilisé pour
conserver et refroidir des médicaments, du
plasma sanguin, des préparations
pharmaceutiques ou des matériaux et
produits médicaux similaires soumis aux
directives sur les produits médicaux.

Si le présent produit est utilisé a I'encontre
de son objectif premier, cela pourrait
I'endommager et détériorer les produits
conservés a l'intérieur.

Si le réfrigérateur est éclairé par une lumiére
bleue, évitez de regarder cette lumiére a
travers des appareils optiques. Ne fixez pas
de source lumineuse a LED UV trop
longtemps. Les rayons ultraviolets peuvent
provoquer une fatigue oculaire.

Ne remplissez pas le présent produit avec
une quantité de nourriture plus importante
que sa capacité de contenance. Des
blessures ou des endommagements peuvent
survenir si ce qui est contenu dans le
réfrigérateur tombe a I'ouverture des portes.
Des problémes similaires peuvent survenir si
vous placez des objets au-dessus de
I'appareil.

Assurez-vous d’avoir entierement retiré toute
la glace et I'eau qui auraient pu tomber par
terre pour éviter de vous blesser.

Ne changez 'emplacement des
étageres/porte-bouteilles de votre
réfrigérateur uniquement lorsqu’ils sont
vides. Il existe un risque de blessure
physique !

Ne placez pas d’objets qui pourraient
tomber/basculer du présent produit. Ces
produits pourraient tomber a I'ouverture ou la
fermeture des portes et entrainer des
blessures et/ou des dégats matériels.

Ne frappez ou n’exercez pas de pression
excessive sur les surfaces vitrées. Les
morceaux de verre peuvent entrainer des
blessures et/ou des dégats matériels.

Le systéme de refroidissement de votre
produit contient du réfrigérant R600a. Le
type de réfrigérant utilisé dans le présent
produit est indiqué sur la plaque
signalétique. Ce gaz est inflammable. Faites
donc attention a ne pas endommager le
systeme de réfrigération et la tuyauterie lors
du transport du produit. En cas
d’endommagement des tuyaux ;

- Ne touchez pas le produit ou le cable
d’alimentation,

- Tenez les potentielles sources d’'incendie a
I'écart du produit pour éviter qu’il ne prenne feu.
- Ventilez la zone ou se trouve le produit.
N'utilisez pas de ventilateur.

- Contactez le service agréé.

Si 'appareil est endommagé et que vous
constatez une fuite de gaz, tenez-vous a
I'écart du gaz. Le gaz peut entrainer une
engelure en cas de contact avec votre peau.
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Instructions de sécurité

A 1.7 Sécurité d’entretien et

de nettoyage
Si vous devez déplacer ce produit
pour effectuer du nettoyage, ne le
tirez pas par les poignées de ses
portes. Les poignées peuvent
entrainer des blessures si elles sont
tirées trop fort.

¢ Ne nettoyez pas le produit en
pulvérisant ou en versant de I'eau
dessus ou a l'intérieur. Risque de
choc électrique et d’incendie.

e N'utilisez pas d’outils pointus ou
abrasifs pour nettoyer le produit.
N'utilisez pas de matériaux tels que
des produits ménagers, des
détergents, du gaz, de I'essence, de
I'alcool, de la cire, etc.

e Utilisez uniquement des produits de
nettoyage et d’entretien qui ne sont
pas nocifs pour les aliments contenus
a l'intérieur du produit.

e N'utilisez pas de vapeur ou de
matériel de nettoyage a vapeur pour
nettoyer le réfrigérateur et faire fondre
la glace a l'intérieur. Lorsque la
vapeur entre en contact avec les
parties sous tension de votre
réfrigérateur, elle provoque des court-
circuits ou des chocs électriques.

* Assurez-vous qu’aucune eau ne
rentre dans les circuits électroniques
ou le systéme d’éclairage de votre
réfrigérateur.

e Utilisez un chiffon propre et sec pour
enlever la poussiére ou les matériaux
étrangers pouvant se trouver sur le
bout des fiches. N'utilisez pas de
chiffon mouillé ou humide pour
nettoyer la fiche. Dans le cas
contraire, cela pourrait provoquer un
incendie ou une électrocution.

A 1.8 HomeWhiz

(Peut ne pas étre disponible sur

certains modéles)

e Suivez les précautions relatives a la
sécurité, méme a distance du présent
produit, lorsque vous utilisez le
réfrigérateur depuis I'application
HomeWhiz. En outre, restez attentif
aux avertissements qui s’affichent
dans l'application.

A 1.9 Eclairage

(Peut ne pas étre disponible sur

certains modéles)

» Contactez le service aprés-vente
agréeé lorsqu’il est nécessaire de
remplacer la LED / ampoule utilisée
pour I'éclairage du réfrigérateur.
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BJinstructions en matiére d’environnement

2.1 Conformité avec la directive DEEE
et mise au rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la
directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union
européenne. |l porte un
I symbole de classification
pour la mise au rebut des équipements
électriques et électroniques (DEEE).

Ce symbole indique que ce produit ne
doit pas étre mis au rebut avec les
autres ordures ménageres a la fin de sa
durée de vie.

Rendez-vous dans un point de collecte
officiel pour le recyclage de tout matériel
électrique et électronique. Rapprochez-
vous des autorités de votre localité pour
plus d’informations concernant ces
points de collecte. Chaque foyer joue un
réle important dans la récupération et le
recyclage des appareils ménagers usés.
La mise au rebut adéquate des appareils
ménagers usés aide a prévenir des
conséquences négatives sur
I'environnement et la santé de '’humain.

REPRISE A DEPOSER

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

. A DEPQSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

2.2 Conformité avec la directive LdSD
L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive LdSD
(2011/65/UE) de I'UE. Il ne comporte pas
de matériaux dangereux et interdits
mentionnés dans la Directive.
2.3Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage
"6 de cet appareil sont
W@ | fabriqués a partir de
matériaux recyclables,
conformément a nos réglementations
nationales en matiere d’environnement.
Ne mettez pas les matériaux
d’emballage au rebut avec les ordures
ménageéres ou tout autre déchet.
Déposez-les aux points de collecte des
matériaux d'emballage prévus par les
autorités locales.

ELEMENTS

PAPIER

&
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BVotre réfrigérateur
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Balconnets réglables 7. Bac a produits laitiers (zone fraicheur)
Casier a ceufs ou a légumes

Clayette range-bouteilles
Pieds avant réglables
Compartiment congélateur
Récipient a glace

Clayettes réglables
Ventilateur
0. Ampoule

o©®

*Peut ne pas étre disponible sur certains modéles

Les illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si certains éléments

G] illustrés ne sont pas inclus dans le produit que vous avez acheté, ils concernent
d’autres modéles.
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nlnstallation

A Vveillez a tout d'abord lire les

« Instructions de sécurité ».

4.1.Lieu d’installation
approprié

Contactez le service apres-vente agréé
pour I'installation du produit. Pour
préparer I'appareil a I'utilisation, reportez-
vous aux informations du manuel
d'utilisation et assurez-vous que les
branchements électriques et le systeme
d’alimentation en eau sont appropriés. Si
ce n'est pas le cas, appelez un
électricien et un technicien qualifiés pour
qu’ils prennent les dispositions
nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabriquant
ne sera pas tenu responsable
A des dommages survenus suite a
des activités effectuées par des
personnes non-autorisées.

AVERTISSEMENT : Ne
branchez pas l'appareil pendant

A l'installation. Au cas contraire,
cela présente un risque de mort
ou de blessures graves !

AVERTISSEMENT :

Si le cadre de la porte est trop

étroit pour laisser passer votre
A produit, retirez la porte et faites

passer l'appareil sur le coté. Si

cela ne fonctionne pas, contactez

le service agréé.

» Posez le réfrigérateur sur un sol de
surface plane afin d'éviter les a-coups.

» Installez I'appareil au moins a 30 cm
des sources de chaleur telles que les
plaques de cuisson, les radiateurs de
chauffage et les cuisiniéres, et au moins
a 5 cm des fours électriques.

» N'exposez pas I'appareil a la lumiere
directe du soleil et ne le placez pas
dans des endroits humides.

e Une ventilation d'air doit étre aménagée
autour du réfrigérateur pour obtenir un
fonctionnement efficace. Si vous avez
I'intention de poser I'appareil dans un

renfoncement, assurez-vous de laisser
au moins 5 cm de distance entre le
plafond et les parois latérales.

Laissez un espace d’au moins 5 cm
de distance entre le dos de 'appareil
et le mur afin d’éviter d’obtenir de la
condensation sur le panneau arriére
de l'appareil.

Votre produit a besoin d’'une
circulation d’air adéquate pour bien
fonctionner. Si vous avez I'intention
de poser I'appareil dans une alcéve,
laissez au moins 5 cm de distance
avec le plafond et les parois latérales.
Si vous avez l'intention de poser
I'appareil dans une alcdve, laissez au
moins 5 cm de distance avec le
plafond et les parois latérales.
Vérifiez que I'élément de protection
d’espace de la fagade arriére est bien
présent a son emplacement (si fourni
avec le produit). Si I'élément est
manquant, perdu ou tombé, veuillez
laisser un espace d’au moins 5 cm
entre la surface arriére du produit et
les murs de la piéce. L'espace prévu
a l'arriere est important pour le bon
fonctionnement du produit.

10/22FR
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Installation

4.2. Réglage des pieds

Si aprés l'installation I'appareil est en
déséquilibre, réglez les pieds a I'avant en
les tournant & droite ou a gauche

i iy

S B |

4.3. Branchement électrique

AVERTISSEMENT :
N'effectuez pas de connexion
via les cables d'extension ou
les multiprises.

A\

AVERTISSEMENT : Les cables
d'alimentation endommagés
doivent étre remplacés par des
prestataires de services agréés.

Si deux réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent
étre séparés d'au moins 4 cm
de distance.

0

Notre entreprise ne sera pas tenue pour
responsable de tout dommage survenu
si vous utilisez cet appareil sans le
connecter a une mise a la terre ou le
brancher au réseau électrique
conformément aux réglementations
nationales

La fiche du cable d'alimentation doit
étre facilement accessible apres
I'installation.

N’utilisez pas de rallonges ou de prises
multiples sans fil entre votre appareil et
la prise murale.

Avertissement en cas de contact
avec une surface chaude !

Les parois latérales de votre
appareil sont équipées de tuyaux
de refroidissement pour améliorer
le systéme de refroidissement. Le
réfrigérant porté a des
températures élevées peut
s’écouler par ces zones,
entrainant ainsi le réchauffement
des parois latérales. Cela est
normal et ne nécessite pas de
réparation. Restez attentif lorsque
vous touchez ces zones.

4.4. Fixation des cales en
plastique

Utilisez les cales en plastique fournies avec
le produit pour garantir une circulation
suffisante de l'air entre le produit et le mur.

1.

Pour fixer les cales, retirez les vis qui se
trouvent sur le produit et utilisez celles
qui ont été fournies avec les cales.
Placez 2 cales de fixation sur le
couvercle de ventilation tel que décrit
sur 'image.

»
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BPréparation

A Veillez a tout d’abord lire les
« Instructions de sécurité » !

Cet appareil réfrigérant amovible n’est
pas congu pour étre encastré.

Votre réfrigérateur doit étre installé a au
moins 30 cm des sources de chaleur
telles que les plaques de cuisson, les
fours, appareils de chauffage ou
cuisiniéres, et a au moins 5 cm des
fours électriques. De méme, il ne doit
pas étre exposé a la lumiere directe du
soleil.

La température ambiante de la piéce
dans laquelle vous installez votre
réfrigérateur doit étre d'au moins +5 °C.
L’utilisation de votre réfrigérateur dans
des conditions plus froides n’est pas
recommandée quant a son efficacité.
Assurez-vous que l'intérieur de
I'appareil est soigneusement nettoyé.
Si deux réfrigérateurs sont installés cote
a cote, ils doivent étre séparés par au
moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiére fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premiéres
heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le réfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

Ne débranchez pas le réfrigérateur. Si
une panne de courant se produit,
veuillez vous reporter aux
avertissements de la section

« Solutions recommandées aux
problémes ».

L’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent étre
conservés pour les éventuels transports
ou déplacements a venir.

Les bacs/tiroirs équipés d'un
compartiment fraicheur doivent toujours
étre utilisés pour une réduction de la
consommation d'énergie et pour de
meilleures conditions de stockage.
Lorsque les aliments sont en contact
avec le capteur de température dans le

compartiment congélateur, la
consommation énergétique de I'appareil
pourrait augmenter. Par conséquent,
évitez tout contact avec ce(s)
capteur(s).
Sur certains modeles, le tableau de
bord se désactive automatiquement
1 minute apres la fermeture de la porte.
Il est réactivé une fois que la porte est
ouverte ou aprés une pression sur une
touche.
En raison des changements de
température résultant de I'ouverture/la
fermeture de la porte de I'appareil
pendant le fonctionnement, la formation
de la condensation sur les
balconnets/étagéres et les récipients en
verre est normale.
Comme l'air chaud et humide ne
pénétre pas directement dans votre
produit lorsque les portes ne sont pas
ouvertes, votre produit optimisera son
fonctionnement en fonction des
conditions pour protéger vos aliments.
Les fonctions et les composants tels
que le compresseur, le ventilateur, le
chauffage, le dégivrage, I'éclairage,
I'affichage, etc. fonctionneront en
fonction des besoins pour consommer
un minimum d’énergie dans de telles
circonstances.
S'il existe plusieurs options, placez les
étagéres en verre de fagon a ne pas
obstruer les sorties d’air de la paroi du
fond et a ce que les sorties d’air se
trouvent de préférence sous les
étagéres en verre. Cette disposition
peut aider a améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.
2

—J
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ﬂ Utilisation de I'appareil

Panneau de contréle du produit

6

1 Indicateur de condition d'erreur

3 * Touche de fonction ARRET du
compartiment réfrigéré (vacances)

5 (lé de réglage de la température du
compartiment congélateur

Lisez d'abord la section «
Instructions de sécurité ».

Les fonctions sonores et visuelles dudit
panneau vous aident a utiliser votre
réfrigé-rateur.

*En option: Les fonctions indiguées sont
facultatives, il peut y avoir des différences
de forme et d'emplacement au niveau des
fonctions indiguées sur I'indicateur de votre
appareil.

1. Indicateur de condition d’erreur@
Cetindicateur doit étre activé lorsque votre
réfrigérateur ne peut pas assurer un
refroidissement adéquat ou en cas d'erreur

5

v Vv
4 3

2 *(lé deréglage de la température
du compartiment de refroidissement

4 Indicateur d'économie dénergie
(affichage éteint)
6 (Clé de congélation rapide

de capteur. Un point d'exclamation peut
étre affiché lorsque vous chargez des
aliments chauds dans le compartiment de
congéla-tion ou que vous gardez la porte
ouverte pendant une longue période. Il ne
s'agit pas d'un défaut, cet avertissement
disparait lorsque I'aliment est refroidi ou
lorsqu'on appuie sur une touche
quelconque.

2. Clé de réglage de la température du

compartiment de refroidissement CE|
Permet de régler la température du com-
partiment de réfrigération. En appuyant sur
la touche, la température du compartiment
réfrigérant peut étre réglée a 8 °C, 6 °C, 4 °C
et2°C

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Utilisation de l'appareil

3. Touche de fonction Arrét du comparti-

ment réfrigéré (vacances) >|<:-|3-\
Appuyez sur la touche pendant 3 secondes
pour activer la fonction vacances. Le mode
vacances est activé et la LED du symbole de
vacances est allumée. Le compartiment de
refroidissement n'assure pas la fonction de
refroidissement actif. Vous ne devez pas
conserver vos aliments dans le
compartiment réfrigérateur lorsque cette
fonction est activée. Les autres
compartiments continuent a se refroidir en
fonction des températures précédemment
réglées. Il suffit dappuyer a nouveau surla
touche pendant 3 secondes pour annuler
cette fonction.

4. Indicateur d'économie d'énergie (affi-
chage éteint) CEEE————

Lorsque les portes sont fermées pendant
une longue période, le mode Economie
d'énergie s'active automatiquement et
licone d'économie d'énergie s'allume.
Lorsque la fonction d'économie d'énergie
est activée, toutes les icbnes, excepté
licéne d'économie d'énergie, disparaissent
de I'écran. Lorsque cette fonction est
utilisée, la pression sur une touche
guelconque ou l'ouverture de la porte
entraine sa désactivation et les voyants
allumés re-tournent a la normale. La
fonction d'écono-mie d'énergie est une
fonction activée dé-part usine et ne peut
étre annulée.

5. Clé de réglage de la température du

compartiment Congélateur ¢

Le réglage de la température est effectué
pour le compartiment de congélation.
Appuyez sur la touche pour régler la
température du compartiment congélateur
adesva-leurs de -18°C, -20°C, -22°C, -24°C.

6. Touche de gel rapide :’I:’D

Deés que vous appuyez sur la touche d'arrét
rapide, le voyant LED de la touche s'allume
et lafonction d'arrét rapide est activée,

La température du compartiment de

congélation est réglée sur -27 °C. Appuyez
a nou-veau sur la touche pour annuler la
fonction. La fonction de congélation rapide
est auto-matiquement annulée apres une
période spécifiqgue. Pour congeler une
grande par-tie d'aliments frais, appuyez sur
la touche de congélation rapide avant de
mettre les aliments dans le compartiment
congélateur.

6.1. Remplacement de la lampe

Pour remplacer la lampe/LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
agréé,

L'ampoule de cet appareil n‘est pas
appropriée pour I'éclairage des maisons. Elle
a été concue pour aider l'utilisateur a placer
les aliments dans le réfrigérateur/
congélateur d'une maniere slire et
confortable.

Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions physiques
extrémes telles que des températures
inférieures a-20 °C.

(uniquement congélateur armoire ou
bahut)

6.2. Inversion de la direction
de 'ouverture de la porte

Il est possible de changer la direction de
l'ouverture de la porte de votre
réfrigérateur en fonction de son
emplacement. Si cette nécessité s'impose,
veuillez contacter le service agréé le plus
proche.

6.3. Avertissement

d'ouverture de porte

Un signal d'avertissement sonore sera
donné lorsque la porte du compartiment de
réfrigération ou de congélation de votre
produit restera ouverte pendant un certain
temps. Ce signal d'avertissement sonore
sera coupé si vous appuyez sur I'un des
boutons de lindicateur ou sila porte est
fermée.
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Utilisation de l'appareil

6.4. Module de désodorisation
(FreshGuard)

Le module de désodorisation élimine
rapidement les mauvaises odeurs dans
votre réfrigérateur avant qu’elles ne
pénétrent dans les surfaces. Grace a ce
module placé sur le plafond du
compartiment des aliments frais, les
mauvaises odeurs se dissolvent pendant
que l'air circule de maniére active sur le
filtre anti-odeurs, puis I'air qui a été
nettoyé par le filtre est réintroduit dans le
compartiment des aliments frais. De cette
facon, les odeurs indésirables qui peuvent
apparaitre lors de la conservation des
aliments dans le réfrigérateur sont
éliminées avant qu’elles ne pénétrent
dans les surfaces.

Cela s’effectue grace au ventilateur, a la
LED et au filtre anti-odeurs intégré dans le
module. Utilisé au quotidien, le module de
désodorisation s’allume automatiquement
de maniére périodique. Pour assurer un
fonctionnement efficace, il est
recommandé de faire changer le filtre
placé dans le module de désodorisation
par le prestataire de service agréé tous
les 5 ans. Le bruit que vous entendez
pendant le fonctionnement est normal et
dd au ventilateur intégré dans le module.
Si vous ouvrez la porte du compartiment
d’aliments frais pendant que le module est
actif, le ventilateur se met temporairement
en pause et reprend la ou il s’était arrété
quelques secondes aprés la fermeture de
la porte. En cas de panne de courant, le
module de désodorisation reprend la ou il
s'est arrété une fois le courant rétabli.

Il est recommandé de conserver
les aliments aromatiques (tels
que les fromages, les olives et
les plats de charcuterie) dans
leur emballage et scellés pour
éviter les mauvaises odeurs qui
peuvent se produire lorsque les
odeurs de divers aliments se
mélangent. En outre, il est
recommandé de sortir
rapidement les aliments avariés
du réfrigérateur pour éviter que
les autres aliments ne se
détériorent et éviter les
mauvaises odeurs.
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6.5. Lumieére

bleue/HarvestFresh

*Peut ne pas étre disponible sur
certains modéles

Pour la lumiére bleue,

Les fruits et Iégumes conservés dans les
bacs a légumes sont éclairés par une
lumiére bleue qui, grace aux effets de sa
longueur d'onde, permet aux fruits et
Iégumes de continuer la photosynthese
et ainsi de conserver leur teneur en
vitamines.

Pour HarvestFresh,

Les fruits et Iégumes conservés dans
des bacs a légumes éclairés par la
technologie HarvestFresh conservent
leurs vitamines plus longtemps grace aux
cycles de lumiére bleue, verte, rouge et
noire, qui simulent un cycle de jour.

Si vous ouvrez la porte du réfrigérateur
pendant la période noire de la
technologie HarvestFresh, le
réfrigérateur le détectera
automatiquement et activera le voyant
bleu, vert ou rouge afin d’illuminer le bac
a légumes pour votre confort. Aprés avoir
fermé la porte du réfrigérateur, la période
noire continuera, représentant la période
nocturne dans un cycle de jour.

6.6. Bac alégumes a
humidité controlée

(EverFresh+) *en option

Grace a la fonction de contréle de
I'numidité, les taux d'humidité des
Iégumes et fruits sont maintenus sous
contrble, ce qui garantit une plus longue
période de fraicheur pour les aliments.

Il est recommandé de conserver dans le
bac a léegumes, autant que possible, les
Iégumes a feuilles comme la laitue, les
épinards et autres légumes similaires,
sujets a la perte d'humidité, non pas
dans le sens de leurs racines mais en
position horizontale. Lorsque vous
positionnez les légumes, placez ceux qui
sont durs et lourds au fond et ceux qui
sont petits et Iégers au-dessus, en
prenant en compte le poids spécifique
des légumes.

Ne laissez pas les légumes du bac a
légumes dans des sacs en plastique au
risque de précipiter leur pourrissement.
Dans les situations ou le contact avec
d'autres légumes n'est pas recommandé,
utilisez des matériaux d'emballage tels
que le papier qui a une certaine porosité
en termes d'hygiéne.

Ne mettez pas les fruits présentant une
production de gaz d'éthyléne élevée tels
que la poire, I'abricot, la péche et en
particulier la pomme; dans le méme bac
a légumes avec d'autres fruits et
légumes. Les gaz d'éthyléne émis par
ces fruits peut accélérer le marissement
et le pourrissement d'autres légumes et
fruits.

Pour ranger vos fruits et légumes dans
des conditions idéales d’humidification,
vous pouvez changer 'emplacement du
loquet sur le bac a légumes. Si vous ne
rangez que des fruits, réglez le loquet sur
fruits. Si vous ne rangez que des
Iégumes, réglez le loquet sur légumes. Si
vous rangez les deux a la fois, réglez le
loquet sur la configuration mixte.
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6.7. Congélation des produits La glace présente dans le
frais m compartiment congélation
dégéle automatiguement.

» Activez la fonction de congélation
rapide 8 heures avant de congeler
des aliments frais.

e Pour préserver la qualité des
aliments, les aliments placés dans le
compartiment de congélation doivent
étre congelés le plus rapidement
possible, utilisez pour cela la fonction
de congélation rapide.

e La congélation des aliments frais
prolonge leur durée de conservation
dans le compartiment de congélation.

e Emballez les aliments dans des
emballages hermétiques et scellez-
les correctement.

e Assurez-vous que les aliments sont
bien emballés avant de les mettre au
congélateur. Utilisez des sacs de
congélation, du papier aluminium et
du papier résistant a ’lhumidité, des
sacs en plastique ou des matériaux
d’emballage similaires plutét que des
papiers d’emballage traditionnels.

» Inscrivez la date sur chaque
emballage d’aliments avant la
congélation. Cela vous permettra de
déterminer la fraicheur de chaque
emballage a chaque fois que vous
ouvrez le congélateur. Gardez les
aliments les plus vieux devant pour
vous assurer qu'ils sont utilisés en
premier.

* Les aliments congelés doivent étre
consommeés immeédiatement aprées
leur décongélation et ne doivent plus
étre recongelés.

* Ne congelez pas une quantité trop
importante de nourriture en une seule
fois.

Réglage de la Réglage de la
température du température du
compartiment compartiment

congélateur réfrigérateur

Détails

-18 °C 4°C \/oici le réglage normal recommandé, par défaut.

Ces réglages sont recommandés lorsque la

ARl G G température ambiante dépasse 30 °C.

Cet indicateur est utilisé lorsque vous souhaitez

Congélation rapide 4°C congeler vos denrées pendant une courte

période. Une fois le processus terminé, I'appareil
L = Lol

[TION

Utilisez ces réglages si vous pensez que le
compartiment réfrigérant n’est pas assez froid en
raison de la température ambiante ou si vous
ouvrez fréquemment la porte.

-18 °C ou plus froid 2°C
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seront affectées négativement. Il n’est
aucunement question de danger pour
I’humain en cas de pourrissement.

6.8. Recommandations
relatives a la conservation des

aliments surgelés

Le compartiment doit étre réglé sur minimum

-18 °C.

1. Placez les aliments au congélateur le
plus rapidement possible pour éviter
qu’ils ne décongeélent.

2. Avant de congeler le produit, vérifiez la
date de péremption sur I'emballage
pour vous assurer qu’elle n’a pas
expire.

3. Assurez-vous que I'emballage de
I'aliment n'est pas endommage.

6.9. Informations relatives au

congélateur Conformément a la
norme IEC 62552, le congélateur doit
avoir la capacité de congeler 4,5 kg
d’aliments a -18 °C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque
100 litres de volume du compartiment de
congélation. Les aliments ne peuvent étre
conserveés pendant de longues périodes
qu’a une température égale ou inférieure
a-18 °C.

Vous pouvez conserver les aliments frais
pendant des mois (au congélateur a une
température égale ou inférieure a 18 °C).
Les aliments a congeler ne doivent pas
entrer en contact avec ceux déja congelés
a l'intérieur du compartiment pour éviter
toute décongélation partielle.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez 'eau
pour prolonger le temps de conservation
au congélateur. Placez les aliments dans
des emballages hermétiques apres la
filtration et placez-les au congélateur. Les
bananes, les tomates, la laitue, le céleri,
les ceufs durs, les pommes de terre et
autres aliments semblables ne doivent
pas étre congelés. Si des aliments
pourrissent, seules les valeurs
nutritionnelles et les qualités gustatives

6.10. Disposition des denrées

Etagéres du
compartiment
congeélation

Différents aliments
surgelés comme la
viande, le poisson,
les cremes glacées,
les légumes, etc.

Etagéres du
compartiment
réfrigérant

Aliments dans des
pots, plats et
récipients fermés,
ceufs (dans un
récipient fermeé)

Balconnets de
porte du
compartiment
réfrigérant

Produits ou boissons
de petite taille et
emballés

Bac a légumes

Fruits et légumes

Compartiment
des aliments
frais

Charcuterie (aliments
pour le petit
déjeuner, produits a
base de viande qui
doivent étre
consommes
rapidement)

18/22FR
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Entretien et nettoyage

a Veillez a tout d’abord lire les
« Instructions de sécurité ».

N'utilisez jamais d’essence, de
benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

Nous vous recommandons de
débrancher 'appareil avant de
procéder au nettoyage.

N'utilisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

Pour des appareils qui ne sont pas de
la marque No Frost, des gouttes
d’eau et une couche de givre pouvant
atteindre la largeur d’un doigt se
forment sur la paroi arriere du
compartiment réfrigérateur. Ne les
nettoyez pas et évitez d'y utiliser de
I'huile ou des produits similaires.

Utilisez uniquement des tissus en
microfibres légérement mouillés pour
nettoyer la surface externe de
I'appareil. Les éponges et autres
tissus de nettoyage sont susceptibles
de rayer la surface.

Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la
carrosserie du réfrigérateur et
séchez-la soigneusement a l'aide
d'un chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau pour
nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.

Ne laissez pénétrer aucun liquide
dans le logement de lampe ou dans
tout autre dispositif électrique.

En cas de non-utilisation de votre
réfrigérateur pendant une période
prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les

denrées, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

mlnspectez les joints de porte

régulierement pour vérifier qu’ils sont
propres et exempts de particules
d’aliments.

Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut
a partir de la base.

N'utilisez jamais des produits
nettoyants ou de I'eau contenant du
chlore pour le nettoyage des surfaces
externes et des piéces revétues de
chrome de I'appareil. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

N’utilisez pas d’outils tranchants ou
abrasifs, de savon, des agents de
nettoyage domestique, de détergents,
du kéroséne, du carburant, du vernis,
etc. pour éviter de retirer et de
déformer les impressions se trouvant
sur les parties en plastique. Utilisez
de I'eau tiede et un chiffon doux pour
nettoyer, puis essuyer.

Protection des surfaces en
plastique.

Ne placez pas d’huiles ou de plats
huileux dans le réfrigérateur dans des
récipients non fermés, car les
graisses peuvent endommager les
surfaces en plastique du réfrigérateur.
Si vous versez ou éclaboussez de
I’huile sur les surfaces en plastique,
nettoyez et lavez les parties souillées
avec de I'eau chaude immédiatement.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Vérifiez la liste suivante avant de

- Le compresseur ne fonctionne pas.

contacter le service aprés-vente. Cela .
peut vous faire économiser du temps et
de l'argent. Cette liste regroupe les
problémes les plus fréquents ne
provenant pas d’un défaut de fabrication
ou d’utilisation du matériel. Il se peut que
certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.
Le réfrigérateur ne fonctionne pas.
> La fiche n'est pas insérée correctement
dans la prise. >>>Insérez correctement la g
fiche dans la prise.
> Le fusible de la prise a laquelle votre
réfrigérateur est branché ou le fusible
principal a sauté. >>>Vérifiez le fusible. g
Condensation sur la paroi intérieure du
compartiment réfrigérateur. (MULTIZONE,
COOL CONTROL et FLEXI ZONE). .
. La porte a été ouverte souvent. >>>Evitez
d'ouvrir et de fermer trop fréquemment la
porte du réfrigérateur. .
» L'environnement est trés humide.
>>>N'installez pas votre réfrigérateur dans

Le dispositif de protection thermique du
compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de
débranchement intempestif. En effet la
pression du liquide réfrigérant du systeme
de refroidissement ne sera pas équilibrée.
Le réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement aprés 6 minutes environ.
Veuillez contacter le service apres-vente si
le réfrigérateur ne s’allume pas aprés cette
période.

Le réfrigérateur est en mode de dégivrage.
>>>Cela est normal pour un réfrigérateur a
dégivrage automatique. Le cycle de
dégivrage se déclenche régulierement.

Le réfrigérateur n'est pas branché ala
prise. >>>Assurez-vous que la fiche est
branchée dans la prise murale.

Les réglages de température ne sont pas
effectués correctement. >>>Sélectionnez la
température appropriée.

Il y a une panne de courant. >>>Le
réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.

des endroits trés humides.

De la nourriture contenant du liquide est
conservée dans des récipients ouverts.
>>>Ne conservez pas de la nourriture
contenant du liquide dans des récipients
ouverts.

La porte du réfrigérateur est laissée
entrouverte. >>>Fermez la porte du
réfrigérateur.

Le thermostat est réglé a un niveau tres
froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

Le niveau sonore augmente lorsque le
réfrigérateur est en marche.

 Les caractéristiques de performance du
réfrigérateur peuvent changer en raison
des variations de la température ambiante.
Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou
pendant de longues périodes.
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> Votre nouveau réfrigérateur est peut-étre
plus large que I'ancien. Les grands
réfrigérateurs durent plus longtemps.

> Latempérature de la piéce est
probablement élevée. >>>[l est normal que
I'appareil fonctionne plus longtemps quand
la température ambiante est élevée.

> Le réfrigérateur aurait été branché
récemment, ou chargé d'aliments.
>>>| orsque le réfrigérateur a été branché
ou rempli d'aliments tout récemment, il met
plus de temps a atteindre le niveau de
température réglé. Ce phénomeéne est
normal.

» D’importantes quantités de denrées
chaudes ont peut-étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez
pas de nourriture chaude dans le
réfrigérateur.

* Les portes ont peut-étre été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. >>>L"air
chaud qui entre dans I'appareil oblige le
réfrigérateur a fonctionner sur de plus
longues périodes. N'ouvrez pas les portes
fréquemment.

> La porte du compartiment congélateur ou
du réfrigérateur est probablement
entrouverte. >>>Vérifiez que les portes sont
bien fermées.

> Le réfrigérateur est réglé a une température
trés basse. >>>Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et
attendez que la température réglée soit
atteinte.

» Le joint de la porte du réfrigérateur ou du
congélateur peut étre sale, déchiré, rompu
ou mal positionné. >>>Nettoyez ou
remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le
réfrigérateur pendant une période de temps
plus longue afin de conserver la
température actuelle.

La température du réfrigérateur est trés basse
alors que celle du congélateur est correcte.

La température du réfrigérateur est réglée
a une température trés basse. >>>Réglez
la température du réfrigérateur a un degré
supérieur et vérifiez.

Les denrées conservées dans les tiroirs du
compartiment de réfrigération sont congelées.

La température du réfrigérateur est réglée

a une température trés élevée. >>>Réglez
la température du réfrigérateur a un niveau
inférieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou le
congélateur est tres basse.

La température du réfrigérateur est réglée
a une température trés élevée. >>>Le
réglage du compartiment réfrigérateur a un
effet sur la température du congélateur.
Changez les températures du réfrigérateur
ou du congélateur et attendez que les
compartiments atteignent une température
suffisante.

Les portes ont peut-étre été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. >>>N’ouvrez
pas les portes fréquemment.

La porte est entrouverte. >>>Refermez
complétement la porte.

Le réfrigérateur a été récemment branché
ou rempli de nourriture. >>>Ce phénomeéne
est normal. Lorsque le réfrigérateur a été
branché ou rempli d'aliments tout
récemment, il met plus de temps a
atteindre le niveau de température réglé.
D’importantes quantités de denrées
chaudes ont peut-étre été introduites dans
le réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez
pas de nourriture chaude dans le
réfrigérateur.

Vibrations ou bruits

La température du congélateur est tres basse
alors que celle du réfrigérateur est correcte.

> La température du congélateur est réglée a
une température tres basse. >>>Réglez la
température du congélateur a un degré
supérieur et vérifiez.

Le sol n'est pas plat ou stable. >>> Si le
réfrigérateur bascule lorsque vous le
déplacez lentement, équilibrez-le en
ajustant sa base. Assurez-vous que le sol
est plat et suffisamment solide pour
supporter le poids et le volume de
I'appareil.

Les éléments placés sur le réfrigérateur
peuvent faire du bruit. >>> Retirez les
éléments situés au-dessus du réfrigérateur.
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Le réfrigérateur produit des bruits semblables a
de I'eau qui coule, a la pulvérisation d’un
liquide, etc.

La porte ne se ferme pas.

» Des écoulements de gaz et de liquides
surviennent dans le réfrigérateur, de par
ses principes de fonctionnement Cela est
normal et n’est pas un défaut.

Un sifflement sort du réfrigérateur.

> Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir
le réfrigérateur. Cela est normal et n’est
pas un défaut.

» Des récipients empéchent la fermeture de
la porte. >>>Retirez les emballages qui
obstruent la porte.

» Le réfrigérateur n'est pas complétement
vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du
réfrigérateur pour I'équilibrer.

* Le sol n’est pas plat ou solide. >>>Assurez-
vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

Condensation sur les parois intérieures du
réfrigérateur.

» Un temps chaud et humide augmente la
formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

> Les portes ont peut-étre été ouvertes
fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. >>>N’ouvrez
pas les portes frequemment. Refermez-les
si elles sont ouvertes.

> La porte est entrouverte. >>>Refermez
complétement la porte.

« Il se peut que les denrées touchent le plafond
du tiroir. >>>Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.

Si la surface de I'appareil est chaude.

* Vous pouvez observer des températures
élevées entre les deux portes, sur les
panneaux latéraux et au niveau de la grille
arriere pendant le fonctionnement de
I'appareil. Ce phénomene est normal et ne
nécessite aucune opération d’entretien !

De I'humidité est présente a I'extérieur ou entre
les portes du réfrigérateur.

> Iy a peut-étre de 'humidité dans l'air ; ceci
est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque I'humidité est faible, la
condensation disparait.

Présence d’'une mauvaise odeur dans le
réfrigérateur.

» L’appareil n’est pas nettoyé régulierement.
>>>Nettoyez régulierement l'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau
tiede ou du carbonate dissout dans de
I'eau.

> Certains récipients ou matériaux
d’emballage peuvent provoquer ces
odeurs. >>>Utilisez un autre récipient ou
changez de marque de matériau
d‘emballage.

> Les denrées sont mises au réfrigérateur
dans des récipients sans couvercle.
>>>Conservez les aliments liquides dans
des récipients fermés. Les micro-
organismes issus de récipients non fermés
peuvent dégager des odeurs désagréables.

* Enlevez les aliments périmés et pourris du
réfrigérateur.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

L'utilisateur peut remédier a certaines
défaillances (simples) sans que cela ne
présente de probléme de sécurité ou
d’utilisation dangereuse, si ces réparations
sont effectuées en respectant les limites et les
instructions suivantes (cf. la section « Auto-
réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans la
section « Auto-réparation » ci-dessous, les
réparations doivent étre réalisées par des
réparateurs professionnels agréés afin
d’éviter tout probléme de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est un
réparateur professionnel a qui le fabricant a
donné acces aux instructions et a la liste des
pieces détachées de ce produit selon les
méthodes décrites dans les actes législatifs
en application de la directive 2009/125/CE.

Cependant, seul I’agent de service (c’est-a-
dire le réparateur professionnel agréé)
joignable au numéro se trouvant indiqué
dans le manuel d’utilisation/carte de
garantie ou par I'intermédiaire de votre
revendeur peut fournir un service dans le
cadre des conditions de garantie. Par
conséquent, veuillez noter que les
réparations effectuées par des réparateurs
professionnels (qui ne sont pas autorisés
par Beko) annuleront la garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut effectuer lui-méme des
réparations sur les pieces de rechange ci-
apres : poignées de porte, charnieres de
porte, plateaux, paniers et joints de porte (une
liste mise a jour est également disponible a
I'adresse support.beko.com au 1er mars
2021).

De plus, pour garantir la sécurité du produit et
éviter tout risque de blessure grave, I'auto-
réparation doit étre réalisée en suivant les
instructions du manuel d’utilisation concernant
I'auto-réparation ou celles disponibles a
I'adresse support.beko.com. Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant
d’entamer une auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
effectuées par l'utilisateur final sur des parties
ne figurant pas dans cette liste et/ou en ne
respectant pas les instructions des manuels

d’utilisation pour les auto-réparations ou
celles disponibles sur support.beko.com,
pourraient donner lieu a des problemes de
sécurité non imputables a Beko, et annuleront
la garantie du produit.

C’est pourquoi il est fortement recommandé
aux utilisateurs finaux de s’abstenir de tenter
d’effectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieéces de rechange mentionnée
ci-dessus, et de contacter des réparateurs
professionnels autorisés ou agréés. Dans le
cas contraire, de telles tentatives réalisées
par les utilisateurs finaux peuvent provoquer
des problémes de sécurité, endommager le
produit et, par la suite, entrainer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

Les réparations de la liste non exhaustive
suivantes doivent étre effectuées par des
réparateurs professionnels autorisés ou
agréés : compresseur, circuit de
refroidissement, carte mére, carte de
convertisseur, carte d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu
responsable dans tous les cas ou les
utilisateurs ne se conforment pas a ce qui
précede.

La disponibilité des piéces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 10
ans.

Pendant cette période, les pieces de
rechange d'origine sont disponibles afin que
le réfrigérateur fonctionne comme il se doit.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 24
mois.

Cet appareil est doté d’une source d’éclairage
de classe énergétique « G ».

Seuls des réparateurs qualifiés sont autorisés
a procéder au remplacement de la source
d’éclairage de cet appareil.
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